

# 村里年轻人“动作”够大,村民们的生活变化更大 七旬老农乐了:“我的收入翻了两番”

## 共富“密码”

新昌县东茗乡金山村,原名“后金山村”,位于新昌穿岩十九峰东面,由3个自然村合并而成,曾是东茗乡为数不多的穷村之一。2020年末,村里新的领导班子组建后,成功引进6个青年人才创业项目,盘活村里闲置土地。去年,村集体经济增收超100万元,平均每户村民增收2万元。



俞惠良笑容更多了

记者 吴可蒙 文/摄

进入新昌县东茗乡金山村,仿若置身世外桃源。

5月23日午后,日光映照下的小山村愈发静谧。村民俞惠良把三轮车停在田间小道上,扛着锄头走进了农艺园的蔬菜大棚。两三个月前种的土豆迎来了丰收。一锄头下去,沾满泥土的嫩黄色土豆便显露出来。

老俞刚满70岁,皱纹爬满脸庞,脸上笑容却比以往更多了。去年,村里大搞共富项目建设,他的年收入达到了8万元,和以往相比翻了两番。而2021年绍兴农村全体居民人均可支配收入是4.26万元。这100多亩的农艺园,是他每天的工作区。这里的土地流转

租金和务工收入,是他收入的主要来源。

“在哪里播种,就在哪里收获!”老俞边说边拎起新鲜出土的土豆,乐开了花。刨完两袋土豆,他又去查看旁边苦瓜的长势,发现有几株藤蔓向外生长,他拿出固定胶,把藤蔓固定在中间的竹竿上。

几番忙碌之后,老俞脸色泛红,额头上沁出细密的汗珠。“土地流转费4万元、村里务工收入1万多元,茶叶、番薯卖了3万多元……”走出蔬菜大棚,老俞坐在田间石块小憩,掰着指头跟记者细数去年的收入。

老伴小他两岁,以往老两口一年到头靠摘茶叶和打零

工收入不过两三万元,现在家里收入何以忽然大增?老俞笑着挠挠头,说村里年轻老板多起来了,他们原本的荒地有了租金收入,打工、卖农产品渠道也多了。比如原本家家户户都在种的小番薯,基本自家吃或送亲朋好友。现在村里的年轻人会来收购,一年也有近千元收入。

“去年村民增收有很大一部分来自土地流转和在村里的务工收入。”站在一旁的村委会副主任王益锋接过话茬,“这几年乡里乡村振兴搞得风生水起,眼看着别的村发展起来,我们村似乎还‘养在深闺’。大家也憋着一股劲儿,要把金山村打造成真正的‘金山’村。”

于是,在服装电商行业干了17年的80后赵斌锋放下原本的业务,抱着要“改变家乡”带着村民奔共富的情怀,回村当起党支部书记。组建新的村两委班子,他用做企业的思维来搞乡村建设,引资打品牌,引进农旅融合生态基地、数字茶苗培育基地等以年轻创客为主的项目共6个,总投资2000余万元,总计流转土地150亩,村民租金收入增加100余万元,一年实现村民用工3000多个,务工收入30余万元。

老俞务工的这片田园,便

是村里去年引进的农旅生态项目之一。“现在有10多个村民在这里务工,老俞是种田能手,育苗、插秧等什么都是行家里手。”跟老俞一起干活的工头王坤明说。

这一年,除了钱袋子变鼓了,老俞还明显感觉到村子大变样:环境卫生整洁了,路也变宽了,无所事事的人少了,村民们都在忙着务工赚钱,充满了干劲……村里的基础项目建设也提供了工作岗位,低保户也有稳定工作,他们参与村里的垃圾分类工作,

听说年收入保底就有两万元。

告别老俞,记者跟着村干部走在村道上,看到一个大玻璃房“拔地而起”,几台风扇不停地扇着风,这是新引进的茶苗基地。“这里山水资源好,村两委年轻干部办事效率高,仅用10天就帮我们办好了土地流转等各种手续,也多亏了东茗乡政府的牵线。”该基地负责人盛文斌说。

站在山坡上往远处眺望,新的滑翔伞项目、山地越野车项目正呼之欲出。金山村,正生机盎然……

■记者手记

## 青春唤醒沉默土地

千亩茶园,满目青绿。置身金山村,我一下子被其颜值打动了,更加让我印象深刻的是村里被唤醒的各种资源。而撬动这些资源的,正是村里越来越多有理想、有闯劲的年轻人。

2020年底新上任的村干部有3位80后。村党支部书记赵斌锋便是一名年轻创客,他上任后带领村两委班子大胆改革,充分盘活村里的资源。游客中心、紫藤老巷、初心广场、宋古双井、千年坞树等“金山十景”托起了村庄的颜值。他又凭借多年经营企业的经验,外出招商引资。

也许是年轻创客之间更易

于沟通,80后年轻创客陈祖堂回乡了,投资800多万元建设“茗香小薯”省级数字化种苗种植培育示范基地。同样是80后的年轻创客盛文斌也来了,投资700万元建设数字育苗茶园。

去年,村里还成立了强村公司,春天打造“梯田花海”景观游,秋天种植小香薯,同步开发菜籽油、“金衣”(豆腐皮)系列产品。村民没想到,原本的荒地盘活了,他们也吃上了“农旅饭”。

年轻创客们给村民奔奔向共富路打开了眼界。眼下,村民不再单单守着几亩茶园过日子,他们一年四季有活干,还有不少村民盘算着开小店,以增加更多的收入。



# 为何调整“三区”? 如何安全“核检”?

昨晚新闻发布会就市民关切热点答记者问

A.问:柯桥区对“三区”做了什么调整?为什么调整?

柯桥区副区长陈勤:根据国家、省疫情防控有关规定,经省、市专家研判,柯桥区联防联控指挥部决定从2022年5月24日4时起将“三区”范围作以下调整:

一是增加封控区:在原先齐贤街道龙景嘉苑南区12幢、柯桥街道裕民路开元曼居酒店向东至汇8酒店沿街商铺的基础上,增加了港越新都北区27、29幢,精品广场按照临时封控点进行管理。

需要说明的是,精品广场是民营市场,经营业态丰富,地处中国轻纺城周边,网上有传言将它等同于中国轻纺城,是不科学的。

二是增加管控区:在原先齐贤街道龙景嘉苑南区,柯桥街道东至湖中路、南至裕民路、西至湖西路、北至钱陶公路的合围区域的基础上,增加了北至港越路、东至金柯桥大道、南至浙东古运河、西至笛扬路-万商路-夏家楼直江的合围区域。

三是扩大防范区:将北至

钱陶公路-金柯桥大道-杭甬运河-镜水路-钱陶公路、西至越州大道-安华路、南至轻纺城大道、东至区界的合围区域全部列为防范区。主要涉及柯桥街道全域,齐贤街道、华舍街道部分区域。

“三区”面积由原来的6平方公里扩展至近30平方公里,涉及人口由3.5万人增加至近20万人。之所以调整“三区”范围,主要基于两方面考虑:一是此轮疫情在大规模核酸筛查及集中隔离点筛查中新发现的两名阳性病例,其轨迹涉及精品广场、港越新都北区等地,均在原定的“三区”范围之外;二是上述新增区域人员构成较复杂,流动性较大。

B.问:本次疫情由奥密克戎变异株感染引发,市民该如何做好个人防护?

市疾控中心副主任方益荣:核酸检测是疫情早发现的关键有效手段。建议广大市民要定期自动到“愿检尽检”点进行核酸采样。

核酸采样前:戴好口罩,做好个人防护,保持社交距离。

采样过程中:避免触碰检测台上的物品,不要把手机、身份证、钥匙等个人物品放在台面上。无论是鼻拭子还是口咽拭子,都要配合医务人员采取相应的动作,避免交叉感染。

采样结束后:戴好口罩立刻离开,不要在采样点逗留。

此外,尽快完成新冠疫苗全程接种或加强免疫。提倡非必要不出市,少去人群密集的场所。

C.问:本轮疫情两名阳性感染者有进口快递接触史,请问怎样才能安全接收快递?

方益荣:目前全球疫情高发,非必要不要从境外邮购商品。如有必要,在签收时做好消毒和个人防护:

可请快递小哥将包裹放在门口或快递柜,再自行取回。快递柜取货尽量采用扫描二维码的无接触方式。若需要当面签收,最好戴上口罩和一次性手套,与快递员保持安全距离。尽量避免取件高峰期,避免人群聚集。取快递时不要用手触碰口罩。

尽量不要直接接触快递,有条件的戴上塑胶手套或一

次性手套取快递。用含氯消毒剂对包裹表面进行喷洒消毒,放在通风处静置20-30分钟后拿进室内。也可用酒精喷洒或用酒精棉片对包裹表面进行消毒。把包裹的外包装拆开按生活垃圾分类丢弃,尽量

不要将外包装带回家。

取出快递包裹中的物品,再次使用消毒湿巾或酒精棉片对物品表面进行擦拭消毒。取完快递后使用洗手液和流动水认真洗手,或使用手消毒液做好手卫生。

■相关新闻

## 东浦街道社区卫生服务中心联手网格长—— 守护防范区居民健康

记者 严竹萍

本报讯“谢谢你们帮我买到了药!”昨天,在越城区东浦街道防范区入口,隔着隔离带,市民曹女士接过装着药的袋子,连声道谢。

5月23日,东浦街道部分区域纳入防范区。东浦街道社区卫生服务中心迅速启动预案,建立起防范区网格长与联村医生联络群,对区域内慢性病患者、特殊人群、孕产妇高危新生儿进行摸排,汇总需求,该中心根据需求进行分类落实。

昨天,不仅曹女士买到了

需要的药品,该中心还根据实际情况为市民开出了4张外出就医通行证。

其中一名儿童家住热诚社区防范区内,因反复咳嗽一月余辗转就诊于多家医院,根据网格长提交的需求,该中心安排院内相关专业医生对家长进行电话问诊后推荐市人民医院专家,并帮助其开具了外出就医通行证。

还有3位市民家住袁川村防范区内,均因患慢性肾炎长期进行血透,该中心了解实际情况后,帮助他们开具了外出就医通行证。